Les graphes SysML de la Tamiya TTO01

Les graphes SysML proposés
ici ne peuvent refléter toutes
les descriptions possibles du
systeme Tamiya TTO01, ils sont
le résultat de choix qui sont

expliqués ici.
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e Un cas de pilotage du véhicule qui est le cas d’utilisation pour lequel a été congu le
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e Un cas préparation du véhicule avec ici la charge de la batterie.

e Uncas lié a 'usage pédagogique ou I'acteur est I’éléve et qui consiste a faire des
mesures sur le véhicule.
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Exigences

Les graphes fournis sont au nombre de trois, le choix s’est porté essentiellement sur I'étude de la propulsion du

véhicule et sur les mesures qui sont au coeur des études sur le systeme. Une version particuliere est proposée sous
forme de diagramme FAST pour les sciences de I'ingénieur.

e Une version sous forme de FAST

e Un diagramme d’exigence de propulsion qui met en évidence les besoins satisfaits par
la chaine d’énergie.

e Un diagramme des exigences de mesures qui met en évidence les mesures effectuées
et les moyens mis en ceuvre y arriver.

Exigence FAST J

«requirements y «blocks
Piloter le véhicule Télécommande
d="77" < Moduler signai()
Text ="l faut pourvair piloter
le véhicule "
arequirements
- 3 bl ablocky
.Mt’,e‘vol‘t;ln consigne _ _ _ _EERae
"
i . . Démoduler signal
Les consignes dojvent E)
arequirements recues ef interprétées”
Propulser le véhicule
ld="786"
Text = "Assurer le
déplacement du véhicule
avec |'énergie électrique & — — - — — «block»
fournie"” | [ e ek S Gl
| lent en translation Transformer mvi()
| icule surle sol
|
[
«blocks
! o Transmission
| Transmettre énergie()
P —
|
|
|
I otk
| Moteur CC
| . vales
- Mabuschi 540
Convertir énergie()
arequirements T
Alusntenaieniadislon Modulation de I'énergie «wbloclo
d="75" . o s S ————— Variateur
Text = "Il faut fournir de r Text = "Il faut moduler jotier energle()
Fenergie électrique en | Eéqa(g{a électrique envoyés
quantité suffisante pour | L el”
déplacer le véhicule" |
Vs s 7E s emens ablocier
' hfft-r de I'énergie Batterie
k 1 o= e values
"Il faut embarquer 72V 4.2A0
I'énergie & bord du véhicule" e rernie0
«requirement
Diriger le véhicule
d="7g" «blockn
Text ="l faut diriger le @ervomoteur
vehicule en fonction de la QOrienter()
consigne du pilote"
«blocks

«requiremerts
Assurer [a liaison au sol

ld="7.10"

Text ="l faut maintenir les

roues en contate avec le sol

en toutes circonstances "

Suspension
Suivi des iréguiarites )

«blocky
Amortisseurs
Amortis sement des chocs ()

«blocks
777777 Chassis
|




req Exigences de propulsion )

«reguirements

. «hblack»
l::::::j:: «satisfy» | Télécommande
d="77" «deriveRegty . — Maduler infaf)
i - Moduler signal
Tedt="lfat [ A

pourvoir piloter k-
le véhicule " =~ u_cierNeReqt)»

-
LS

«hlock»
L 53N> | Racepteur radio

Démoduler signal()

«requirements
Alim enter le véhicule en
énergie
|d="75"
Text = "ll faut fournir de
I'energie électrique en

«requirements
Propulser le véhicule
Id="7g6"
Text = "Assurer le
déplacement du véhicule

¢ «deriveReqts

uantité suffisante pour 3 R ; «blacke
gép\acer le ve‘hicuI:” avec Ienergie Slectrique ol
fournie"
K Ly L Transfarmer mvt()
I \ «deriveReqt» ) L
«uemvaﬁfqb, \ \«deriveReqtn . «derivers
S

~

it embarquer
& bord du véhicule"

T~ = |
k““hsry)’ «sat\sfynl wsatisty» \«sinsfyn
1 | ! whloc ko
«nlncl?o P «blocks : Transmission
Batterie T Moteur CC Transmettre énergie()
values = values
7.2V 4.2Ah Moduler energie() Iabuschi 540
Stocker énergie() Convertir énergie()
req exigences de mesures )
«requirement»
Com muniquer
Id="13.5"
- - - - Text = "Il faut dialoguer
«requirements arequirements «requirements «reguirement» Il
Mesure de tension Mesure du courant Mesure du déplacement Mesure du tem ps P
ld="13.1" Id="13.2" ld="13.3" Id="13.6"
Text = "Il faut mesurer la Text = "Il faut mesurer le Text = "ll faut connattre le Text = "Il faut connaitre
tension en sortie de la courant en sortie de la déplacement effectué par le temps écoulé entre 1 =
batterie." batterie " la voiture entre deux deux mesures" "
mesures"” ) / )
«deriveReqts » ‘((derIVEReqn
T T 7~ Ly ~ / \
| I |«V’ETIHEJ) I«saﬂsfy» !
/
Iusaﬁsryn f | | !
| | 1 . 2Biac o «satisty» |
| asatisty» Codeur incrém ental |
* [ -~ /
|l faut mesurer |
«bloc o | ourants entre O et
EAN I ablocks
| L Echantillonneur *
| \ |
\ satisf wsatisfys
«hlocks l(( i Y J
Capteur Hall \ ~ -
] values — . «hloche
| apteur 20A {Safisfies = Grandeur du courantjq— «satisty» Afficheur tactile
[




Définition de blocs

Ce diagramme montre I'architecture du systeme avec ses différents blocs, les deux blocs direction et chassis n’ont
pas été détaillés pour mettre I'accent sur les éléments essentiels.

Le sous-systeme alimentation en énergie contient un seul bloc, il peut cependant étre plus complet, notamment
dans le cadre d’une alimentation hybride non étudiée ici.

o Le diagramme de définition des blocs
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Blocs internes

Ces diagrammes permettent de préciser les liens et les flux de donnée, de matiere ou d’énergie entre les blocs, ils
sont au nombre de six.

e Le diagramme « voiture radiocommandée » montre les flux entre les différents sous-
systémes.

e Un diagramme « chaines d’information et d’énergie » permet de faire le lien entre ce
type graphe et le SysML pour les sciences de l'ingénieur.

e Le diagramme « régulation de vitesse » montre la chaine de mesure et de commande
mise en place pour I'asservissement de vitesse.

e Le diagramme « propulsion » met en évidence les formes d’énergies nécessaires a la
propulsion et leurs transformations.

e Le diagramme « radiocommande » montre les flux du doigt du pilote au signal de
commande du variateur

e Le diagramme « alimentation en énergie » se limite a la batterie.
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Séquence

Ces diagrammes permettent de préciser les liens et les flux de donnée, de matiere ou d’énergie entre les blocs, ils
sont au nombre de cing.

e Ce diagramme montre les échanges d’informations entre I'utilisateur, la carte mesure
et le véhicule, il est en lien avec le cas d’utilisation « mesurer les parameétres ».

Diagramme de séquence mesure)

o - Gar de mesure enie

| | |
| | |
| . i i | |
: X Mise snusrtersiamedrte L 2 Aimentation vaiture |

3. Initialisation __|Voiture sous

e tension mais a
larrét

Q

loo 4 Menu

(1 5 Chaix dans le menu

. _ _ 6 DemandeTopdépart on Timer(10)

7: Demande acquisition Gosub mesures 1

7
loo N v
(] 8. Mesures comptage calcul
9 Appui sur fa télecommande
10: Impulsions du capteur
e _ _ 10:Impulsions ducapteur | _
11: Relachemeptitémeéc ommande — _ | |Enpratique il peut
Ty avair plusieurs
appuis surla
break ]" .~ télecammande
— -
[Appui Suf boutan STOR] ><
Do Until touche="kS"
lecture_touche
Loop

12 Calcul

13: Affichage du résutat des mesures :l

14 Bouton QUITTER




Etat transition

Ces diagrammes permettent de préciser les liens et les flux de donnée, de matiere ou d’énergie entre les blocs, ils
sont au nombre de cing.

e Le premier diagramme « pilotage » montre comment la largeur d’impulsion en
provenance de la télécommande détermine la tension d’alimentation du moteur.

e Le second diagramme « acquisition mesure sur carte SD » montre I'algorithme mis en
jeu pour acquérir les mesures enregistrer les valeurs dans un fichier sur la carte SD, on
y trouve des éléments du code qui assure les mesures.
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Diagramme état A cquisition mesures sur carte SD)
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Do Until ({carte_presente = "OK")
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Delay 700

Loop
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effort_frein_str = Dec effort_frein
tension_utile_str = Dec tension_utile
tension_pile_str = Dec tension_pile
tension_bat_str = Dec tension_bat
courant_utie_str = Dec courant_utile
courant_pile_str = Dec courant_pile
courant_bat_str = Dec courant_bat
compteur_str = Dec compteur
enregistrement = compteur_str + Chr(09) + tension_utile .
Putstr 1, enregistrement 13,10
enregistrement ="*" + enregistrement
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